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ROMANIAN ORTHODOXY FROM BANAT THROUGHOUT TIME

abstract: Ancestral hearth of Christian-Orthodox faith, culture and 
spirituality, Banat was and is Romanian land, its turbulent history being 
organically linked to the history of our country.

In this context, the history of the Romanian Orthodox Church in Banat 
cannot be treated separately from the history of our entire Church, of which 
the believers and clerics from Banat were and are a part, even if, sometimes, 
historical and geographical factors of culture and civilization have influenced 
church life from these places blessed by God, specific elements, which is also 
valid for the other Romanian provinces.
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Vatră strămoșească de credință, cultură și spiritualitate creștin-ortodoxă, 
Banatul a fost și este pământ românesc, istoria sa atât de frământată fiind legată 
organic de istoria țării noastre.

În acest context, istoria Bisericii Ortodoxe Române din Banat nu poate fi 
tratată separat de istoria întregii noastre Biserici, din care credincioșii și clericii 
bănățeni au făcut și fac parte, chiar dacă, uneori, factori istorici și geografici 
de cultură și civilizație au imprimat vieții bisericești din aceste locuri 
binecuvântate de Dumnezeu elemente specifice, lucru de altfel valabil și pentru 
celelalte provincii românești.

Zecile de mărturii arheologice, unele datând din veacul al II-lea d.Hr., 
grăiesc despre răspândirea, de timpuriu, a Evangheliei pe aceste plaiuri 
binecuvântate.

Baptisteriul de la Cenad, databil în secolul al IV-lea, atașat, probabil, unei 
biserici catedrale, unde rezida un ierarh și propovăduirea Sfântului Niceta de 
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la Remesiana († 414) în nordul Dunării, acreditează ideea că, în secolele IV-V, 
creștinismul era consolidat, deja, în rândul populației daco-romane bănățene.

Viața bisericească din Banat, aflată o vreme sub oblăduirea episcopatelor din 
sudul Dunării: Singidunum, Viminacium, Aquae, Sirmium, Justiniana Prima, 
s-a bucurat de spijinul voievozilor locali Glad, ctitorul bisericii voievodale Horan 
sau Haran, din cetatea sa și Ohtum, ziditorul unei mănăstiri, pe la anul 1002, de 
tip vasilian, în cetatea sa de reședință, Morisena, cu hramul „Sfântul Ioan 
Botezătorul”, unde viețuiau un egumen și „monahi greci”, adică ortodocși.

La anul 1020 era atestat un „castru episcopal” la Dibiskos (Timișoara de 
azi), subordonat canonic Arhiepiscopiei de Ohrida (Macedonia).

După o perioadă de prozelitism romano-catolic și de prigonire a „schismaticilor” 
ortodocși români din Banat, centrul bisericesc eparhial al Timișoarei s-a retras 
la Mehadia, unde scaunul episcopal apare în documente la anul 1370.

Preoții ortodocși români din aceste părți, deși au slujit necontenit în secolele 
anterioare, sunt menționați în documente începând cu anii 1279, 1366, 1378, 1428, 
la Căvăran (Constantin Daicoviciu), fiind atestată o biserică din lemn, anterioară 
anului 1030, urmată de biserica-cetate, ctitorită în secolul al XIII-lea.

De la anul 1000 și până după invazia mongolă din 1241/42, în Banat, în 
Transilvania, în estul Ungariei, în stânga Tisei și în regiunile vecine ființau 
circa 600 de mănăstiri, din care 400 au fost identificate. Una dintre acestea, 
ctitorită în jurul anului 900 și localizată în sudul Banatului, a fost mănăstirea 
Toson sau Rosani, lângă Dunăre, ctitorită de voievodul Glad.

Un document papal din anul 1204 amintește numeroasele mănăstiri „grecești”, 
adică ortodoxe, din părțile Șemlacului, unde se găsește mănăstirea Săraca.

Documentele străvechi atestă existența mitropoliților bănățeni Varlaam, Isaia 
și Mihail, iar la Lipova Daniil, în cea de-a doua jumătate a secolului al XVI-lea.

Aflat sub stăpânire străină, Banatul a intrat, din anul 1401, sub oblăduirea 
canonică a mitropolitului Ungrovlahiei sau Țării Românești, în calitatea sa de 
„exarh a toată Ungaria și al Plaiurilor”.

De altfel, legăturile românilor ortodocși din Banat cu frații din Țara 
Românească și Moldova nu au fost întrerupte nici în vremurile când această 
provincie strămoșească se afla sub stăpâniri străine. Prezența monahilor de 
peste munți în mănăstirile noastre și numeroasele cărți de cult din Țara 
Românească și Moldova descoperite în mănăstirile bănățene sunt dovezi clare 
despre existența acestor legături frățești.

Informații sigure despre existența unor arhierei drept credincioși în Banat 
avem de la anul 1552. În acel an este atestat la Timișoara „un conducător al 
ortodocșilor”, cum glăsuiește documentul, iar la Lipova, în luptele cu turcii, 
a fost omorât episcopul locului.

La începutul veacului al XVII-lea, episcopia Timișoarei, denumită câteodată 
și mitropolie, a fost păstorită de Neofit (1608-1613), urmat de Sfântul Ierarh 
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Iosif cel Nou de la Partoș, cu slujirea între anii 1643-1653, cel mai însemnat 
ierarh din istoria eparhiei noastre și de mitropolitul Vasile, atestat documentar 
la anul 1692. În părțile de sud ale Banatului era o episcopie la Vârșeț, cu 
credincioși români și sârbi.

În secolul al XVIII-lea, majoritatea ierarhilor care au păstorit eparhiile 
bănățene din Caransebeș și Timișoara erau sârbi. Viața bisericească  din secolele 
XVII-XVIII a fost afectată de stăpânirea turcilor, care au distrus multe biserici 
și în locul lor au ridicat moschei, și apoi de uniatismul agresiv, susținut de 
autoritățile imperiale habsburgice.

Cu toate că împrejurările istorice nu erau favorabile românilor ortodocși, 
Congresul bisericesc sârb l-a ales ca întâi-stătător la Timișoara în anul 1744, 
pe vlahul Gheorghe Popovici, ctitorul unei catedrale și al unei noi reședințe 
episcopale, care aparțin acum episcopiei sârbe.

În prima jumătate a secolului al XIX-lea toate acțiunile românilor bănățeni, 
clerici și mireni deopotrivă, vor avea ca scop principal separarea ierarhică de 
Biserica sârbă și numirea unor episcopi români în Banat.

Profesorii Preparandiei de la Arad, înființată în anul 1812, preotul Dimitrie 
Țichindeal de la Becicherecu Mic, profesorul Constantin Diaconovici Loga, 
preotul profesor Iosif Iorgovici, Alexandru Gavra, Vincențiu Babeș ș.a., vor 
continua lupta de separare ierarhică și de numire a unor episcopi români în Banat.

Problema emancipării Bisericii Ortodoxe Române a fost dezbătută și în 
cadrul mișcărilor revoluționare care au avut loc în Banat, în anii 1848-49. 
Astfel, la marea adunare populară de la Lugoj, din 15/27 iunie 1848, a fost 
adoptată hotărârea de destituire a celor doi episcopi sârbi de la Timișoara și 
Vârșeț și s-a decretat independența Bisericii române din Banat, prin reînființarea 
mitropoliei române a Banatului.

La consfătuirea ce a avut loc tot la Lugoj, în anul 1849, bănățenii au cerut 
ca în platforma de revendicări să se introducă și numirea unui patriarh pentru 
românii greco-ortodocși din Imperiul Habsburgic. 

Revoluția a fost, însă, înfrântă și peste 70 de preoți greco-ortodocși români 
au fost suspendați și judecați, trei fiind umiliți public în Piața Unirii din 
Timișoara, prin tăierea și raderea bărbii, tăierea reverendei și a pălăriei preoțești.

La anul 1864 a fost reînființată Mitropolia de la Sibiu, cu episcopiile 
sufragane de la Arad și Caransebeș, înființate din anul 1865, cu acest prilej 
având loc și despărțirea de ierarhia sârbească.  S-a solicitat și atunci, ca și în 
anul 1868, înființarea Episcopiei Timișoarei, dar fără nici un rezultat.

În anul 1906, avocatul Emanuil Ungurianu l-a convins pe episcopul Ioan 
Papp al Aradului să dea o circulară pentru colectarea fondurilor viitoarei 
episcopii de la Timișoara, însă dorința bănățenilor a rămas tot neîmplinită.

Idealul pentru care au luptat și au suferit preoții Dimitrie Țichindeal, Eftimie 
Murgu, frații Andrei și Alexandru Mocioni, preotul Nicolae Tincu-Velia, 
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Vincențiu Babeș, Emanuil Ungurianu, prot. Meletie Drăghici, Pavel Rotariu, 
preotul Victor Fizeșan din Pesac, Alexandru Marta, Coriolan Băran, Sabin 
Evuțian, Aurel Cosma și alte personalități ale vieții bisericești, culturale, sociale 
și politice din Banat s-a împlinit abia la 8 noiembrie 1939, când a fost emis 
decretul-lege de reînființare a Episcopiei Timișoarei. Prin acest document a 
fost reparată o mare nedreptate istorică și s-a dat astfel satisfacție credincioșilor 
ortodocși din Banat, iar orașului Timișoara i s-a recunoscut importanța cuvenită 
în cadrul vieții bisericești a românilor ortodocși.

La data de 12 iunie 1940, Congresul Național Bisericesc l-a ales pe episcopul 
Caransebeșului, Vasile Lazarescu, fiu al eparhiei nou înființate, în demnitatea 
de episcop al Timișoarei, însă instalarea sa a avut loc abia la 25 martie 1941. 
Până în momentul instalării, Episcopia Timișoarei a fost suplinită de episcopul 
Andrei Magieru al Aradului și apoi de episcopul Nicolae Popoviciu al Oradiei. 
Episcopul Nicolae Popoviciu a cumpărat atunci clădirile în care se află acum 
reședința mitropolitană și administrația Arhiepiscopiei Timișoarei.

Episcopul Vasile Lazarescu, secondat de forurile eparhiale, a purces îndată 
la organizarea eparhiei și, în cele două decenii de păstorire, a înzestrat-o cu 
toate instituțiile bisericești necesare: corul catedral, biblioteca eparhială, 
revistele „Biserica Bănățeană” și „Mitropolia Banatului”, tipografia eparhială, 
prin purtarea sa de grijă Academia teologică de la Oradea fiind transferată la 
Timișoara. De asemenea, a inițiat o colectă la nivelul eparhiei, pentru terminarea 
catedralei,  care a fost sfințită la 6 octombrie 1946, de către patriarhul Nicodim, 
în prezența Regelui Mihai I al României. Deși vremurile erau tot mai grele, 
în timpul păstoririi sale episcopia Timișoarei a fost ridicată la rangul de 
arhiepiscopie și de mitropolie, la 24 aprilie și respectiv 24 septembrie 1947.

La data de 26 iunie 1948, Episcopia Aradului trece sub jurisdicția Mitropoliei 
Banatului. În referatul întocmit atunci se preciza că „în secolele trecute, 
Timișoara a fost reședință de episcopie ortodoxă […]. Necesitatea unei episcopii 
ortodoxe române la Timișoara s-a simțit de mult și încă marele mitropolit 
Andrei Șaguna a proiectat-o […], însă stăruința bănățenilor de a avea o 
episcopie ortodoxă la Timișoara a întâmpinat rezistența celorlalte culte, cât și 
refuzul guvernului maghiar…”.

Realizându-se noua arondare bisericească, în anul 1949, Episcopia 
Caransebeșului a fost desființată, iar județul Hunedoara a trecut la Episcopia 
Aradului. Astfel, eparhiile sufragane Mitropoliei Banatului au fost: Arhiepiscopia 
Timișoarei și Caransebeșului și Episcopia Aradului, Ienopolei și Hălmagiului, 
incluzând și județul Hunedoara.

Un moment important din viața bisericească a Arhiepiscopiei Timișoarei 
a avut loc în zilele de 5-8 octombrie 1956, când au fost organizate solemnitățile 
de canonizare a Sfântului Ierarh Iosif cel Nou de la Partoș, ridicat la treapta 
sfințeniei prin hotărârea Sfântului Sinod din 28 februarie 1950.
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Sfântul Sinod, întrunit în ședință solemnă la Timișoara, prezidată de către 
patriarhul Justinian, a proclamat canonizarea Sfântului Iosif cel Nou de la 
Partoș, tomosul  de canonizare fiind citit duminică, 7 octombrie 1956, în 
prezența a peste 10.000 de credincioși și a sute de preoți. Racla cu moaștele 
Sfântului a fost așezată atunci pe un postament situat în dreapta pronaosului 
catedralei, unde se află și astăzi.

Pe lângă finalizarea, cu multă jertfă, a lucrărilor de construire la catedrala 
mitropolitană, vrednicul mitropolit Vasile Lazarescu a binecuvântat construirea 
multor biserici în eparhia sa, a restaurat zeci de biserici și mănăstiri, a înființat 
așezămintele monahale de la Timișeni, Bogâltin și Muntele Mic, a transformat 
Școala de cântăreți de la Caransebeș în Seminar teologic (1955) și a protejat 
preoții și mirenii considerați de regimul comunist „elemente dușmănoase”, 
fapt pentru care, la 1 ianuarie 1961, a fost pensionat forțat, fixându-i-se 
domiciliul obligatoriu la mănăstirea Cernica. În acest așezământ monahal a  
trecut la Domnul, în data de 21 februarie 1969 și a fost înmormântat în cripta 
familiei din satul Cornești (Jadani). În aprilie 1993, osemintele sale au fost 
mutate, așa cum i-a fost, de altfel, dorința, în cripta ierarhilor aflată sub altarul 
catedralei mitropolitane.

Urmașul mitropolitului Vasile Lazarescu la cârma Arhiepiscopiei Timișoarei 
și a Mitropoliei Banatului a fost episcopul Aradului, Nicolae Corneanu, ales 
de Colegiul Electoral Bisericesc la data de 17 februarie 1962 și instalat de 
patriarhul Justinian, la 4 martie 1962.

Profesor de Teologie la Caransebeș, secretar și consilier la Timișoara, 
profesor la Institutul teologic de la Sibiu, episcop al Aradului, mitropolitul 
Nicolae Corneanu a acordat o atenție sporită sectoarelor  bisericesc, cultural 
și economic ale Arhiepiscopiei Timișoarei.

Deși vremurile erau potrivnice Bisericii, mitropolitul Nicolae a aprobat 
construirea a zeci de biserici, înainte de 1990 și s-a opus demolării unor lăcașuri 
de cult în perioada comunistă, o biserică din Reșița fiind salvată prin translarea 
într-o altă locație. De asemenea, a încadrat la parohie mulți preoți foști deținuți 
politic ori deportați în Bărăgan.

De numele mitropolitului se leagă construirea noului sediu al protopopiatului 
Timișoara (1976), extinderea reședinței mitropolitane cu un corp destinat 
episcopului vicar, și a corpului administrativ prin construirea clădirii pentru 
bibliotecă și arhivă, reorganizarea tipografiei diecezane și înzestrarea ei cu 
aparatură modernă, constituirea colecțiilor muzeale la protopopiatele Lugoj 
și Reșița, dar și la catedrala mitropolitană (1971) și a depozitului de carte veche 
la seminarul din Caransebeș, înființarea atelierului de lumânări, ridicarea unor 
corpuri de clădire pentru Seminarul teologic din Caransebeș. După 1989, a 
înființat Liga tinerilor ortodocși și Asociația Studenților Creștini Ortodocși, a 
reactivat Asociația Creștin-Ortodoxă „Oastea Domnului” și Societatea Femeilor 
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Creștin Ortodoxe, a înființat revista eparhială „Învierea”, a transformat revista 
„Mitropolia Banatului” în „Altarul Banatului” și îndrumătorul bisericesc în 
„Almanahul Arhiepiscopiei Timișoarei”. De asemenea, a înființat Facultatea 
de Teologie la Timișoara (1992) și clasele de Teologie la Liceul „Carmen 
Sylva”, studioul eparhial de radio „Învierea” și a reactivat Episcopia 
Caransebeșului (1994). Cu binecuvântarea sa, au fost reactivate vechile 
mănăstiri Cebza (1996) și Morisena – Cenad (2003) și au fost înființate noile 
mănăstiri de la Dobrești, ctitorie a Patriarhului Daniel, fiu al satului, Fârdea, 
Petroasa Mare și Ierșnic.

Sub păstorirea mitropolitului Nicolae au fost reluate activitățile social-
filantropice în spitale, penitenciare, așezăminte pentru vârstnici și centrele 
speciale pentru copii, au fost înființate asociații și fundații pe lângă parohii, 
cantine sociale, au fost numiți preoți pentru slujire în spitale, armată, jandarmerie, 
poliție și s-a înființat parohia pentru credincioșii cu deficiențe de auz și vorbire, 
deservită de un preot specializat în limbajul mimico-gestual.

Membru de onoare al Academiei Române și al Uniunii Scriitorilor din 
România, mitropolitul Nicolae a publicat zeci de volume, studii, articole, 
traduceri, cărți de popularizare a credinței și lucrări patristice care l-au făcut 
cunoscut în țară și peste hotare. Patrolog cunoscut și recunoscut, el a tradus 
„Scara” Sfântului Ioan Scărarul (Sinaitul), care a fost publicată, până acum, 
în peste zece ediții.

Mitropolitul Nicolae Corneanu a fost foarte activ și în cadrul Consiliului 
Mondial al Bisericilor, al Conferinței Creștine pentru Pace, participând la 
multe întruniri internaționale și a răspuns ani buni de comunitățile românești 
din Europa și Statele Unite ale Americii, din Noua Zeelandă și Australia, din 
Banatul Sârbesc și Ungaria.

La 28 septembrie 2014, mitropolitul Nicolae a trecut în veșnicie și a fost 
înmormântat în cripta mitropoliților de sub altarul catedralei mitropolitane.

Înaltpreasfinția Sa Ioan Selejan, arhiepiscop onorific al Episcopiei Covasnei 
și Harghitei, fost stareț la mănăstirea Lainici și Superior la Așezămintelor 
românești din Israel, a fost ales de către Sfântul Sinod în demnitatea de 
Arhiepiscop al Timișoarei și Mitropolit al Banatului, la data de 16 decembrie 
2014. Întronizat la 28 decembrie 2014, de către Preafericitul Părinte Patriarh 
Daniel, însoțit de mai mulți membri ai Sfântului Sinod, Părintele Mitropolit 
Ioan, cu vocația înnăscută pentru fapte și cu experiența dobândită în eparhia 
Covasnei și a Harghitei, pe care a păstorit-o vreme de două decenii, în duh de 
pace, de rugăciune și de părintească dragoste și-a început misiunea de 
arhipăstorire pe „antimisul” Banatului.

În cei opt ani de slujire, Înaltpreasfințitul Părinte Mitropolit Ioan a străbătut 
eparhia de la un capăt la altul, a cercetat toate parohiile, filiile și mănăstirile, 
bisericile aflate în construcție, cele la care se efectuează lucrări de pictură, de 



11Ortodoxia românească din Banat, de-a lungul vremii

consolidare și de renovare, s-a îngrijit de ridicarea unor capele, paraclise și 
case parohiale, așezăminte filantropice, bisericești și laice (de stat ori 
particulare), a sprijinit unitățile medicale și a colaborat îndeaproape cu filiala 
locală a Academiei Române, cu Universitățile Timișoarei și ale Aradului, cu 
liceele și școlile județului nostru.

Numirea și hirotonirea unor tineri de vocație la parohie este una din 
preocupările de seamă ale Chiriarhului nostru. În acest scop, Ierarhul participă 
la examenele de licență și de master ale absolvenților de la Facultatea de 
Teologie, la examenele de titularizare (capacitate preoțească) și la cursurile 
pentru obținerea gradelor profesionale, urmate de personalul clerical.

Spirit enciclopedic, creativ, pătrunzător, posesor al unei solide culturi 
teologice și laice, dobândită la Craiova, Sibiu și Ierusalim, unde s-a specializat 
în Studiul biblic, orientalistică și egiptologie, Părintele Mitropolit Ioan susține 
prelegeri și conferințe, participă la emisiuni Radio-TV, publică volume, articole 
și meditații despre spiritualitatea creștin-ortodoxă, adresează îndemnuri 
pastorale elevilor, părinților acestora, studenților, profesorilor și credincioșilor.

Prin implicarea Înaltpreasfinției Sale, Facultatea de Teologie beneficiază 
de un sediu nou, înzestrat cu paraclis și bibliotecă, iar Liceul teologic „Sfântul 
Ierarh Antim Ivireanul” a fost transformat în școală confesională și integrată 
în rețeaua învățământului de stat.

De atenția sporită a Chiriarhului nostru se bucură, în același timp, profesorii 
de religie și instituțiile de învățământ preuniversitar, sprijinite adesea cu 
materiale didactice și sanitare, organizațiile, asociațiile și fundațiile creștin-
ortodoxe, precum ASCOR-ul, Asociația Femeilor Creștin-Ortodoxe, Asociația 
„Oastea Domnului” ș.a.

Prin purtarea de grijă a Părintelui Mitropolit Ioan, la clinica „Profilaxis” a 
eparhiei noastre consultă și tratează pacienții, zeci de medici, inclusiv pe 
semenii cu probleme socio-economice, în colaborare cu instituțiile medicale 
fiind inițiat proiectul „Sănătate la un click distanță – asistență medicală la 
distanță”, prin tele-medicină.

Cu binecuvântarea Înaltpreasfinției Sale, au fost înființate, recent, cinci 
„Centre comunitare integrate” în parohiile Făget, Margina, Topolovățu-Mare, 
Buziaș și Periam, prin intermediul cărora se acordă asistență socială, 
educațională și medicală copiilor și tinerilor care provin din familii vulnerabile 
și credincioșilor nevoiași.

Un alt proiect de mare importanță aflat pe agenda Părintelui Mitropolit 
constă în construirea unui „Centru de zi” pentru copii lângă biserica parohiei 
Timișoara Fabric Vest, derulat împreună cu Parohia Timișoara Fabric Vest, 
prin „Programul Operațional Regional”. Urmare pilduitoarelor sale strădanii, 
a fost achiziționată clădirea din imediata vecinătate a Centrului eparhial, unde 
acum se află în faza de construcție Centrul creștin-ortodox pentru tineret. De 
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asemenea, Ierarhul nostru a reușit să achiziționeze și impresionanta clădire 
Hidrotim (fost sediu Siemens), cu demisol, parter și patru etaje, unde va 
funcționa unul din importantele centre medicale ale orașului nostru. 

Vasta activitate filantropică a Mitropolitului Ioan însumează construirea, 
reconstruirea ori cumpărarea de case pentru credincioșii nevoiași, pentru 
familiile cu mulți copii, între care și foști deținuți, donarea de aparatură și 
echipamente medicale spitalelor, donarea de alimente către cantinele sociale, 
pentru penitenciarul din oraș și pentru așezămintele de la Jebel și Gătaia.

La toate acestea se adaugă pilduitoarea implicare a Mitropolitului Ioan în 
rezolvarea problemelor administrative, economice și sociale ale Timișoarei și 
ale județului. Prin ostenelile sale sunt atrase fonduri guvernamentale pentru 
spitale, școli și universități și sunt rezolvate unele probleme care trenau de 
mulți ani în zona noastră.

Fondator de instituții bisericești, culturale și filantropice, de reviste și ziare 
bisericești, coordonator al unor publicații și lucrări în volum, autor a numeroase 
volume, studii,  articole, pastorale, cuvântări, prefețe și precuvântări, Părintele 
Mitropolit Ioan găsește timp și pentru a participa la importante conferințe, sesiuni 
de comunicări ștințifice, simpozioane, dezbateri și slujiri în țară și peste hotare.  

Format duhovnicește în lavra mănăstirii Lainici, al cărei stareț a fost și în 
cetatea sfântă a Ierusalimului, mitropolitul nostru stăruie, „cu timp și fără timp”, 
pentru propovăduirea prin predici temeinice a Cuvântului lui Dumnezeu, pentru 
intensificarea vieții duhovnicești și a rugăciunii, atât de necesare societății 
„tehnicizate” de astăzi: „Azi, tehnocrația îl reduce pe om la un număr din 
mulțimea celor ce viețuiesc pe pământ. Îl devalorizează și-l reduce la măsura 
unui atom. Îl depersonalizează și-l aruncă într-o lume exclusiv materială, unde 
credința, speranța și iubirea nu mai sunt considerate valori divine. Din această 
lume atomizată se poate ieși prin rugăciune, care este o scară spre Cer ... În acest 
deșert contemporan al societății noastre este nevoie mai mult ca oricând de roua 
Duhului Sfânt care se revarsă pe pământ în urma rugăciunii înlăcrimate a omului”.

Cu prilejul aniversării a 75 de ani de la ridicarea Episcopiei Timișoarei la 
rangul de Arhiepiscopie și Mitropolie, se cuvine a aduce prinos de cinstire și 
recunoștință Episcopilor-vicari care, din anul 1975 și până în prezent, au 
contribuit și contribuie, prin slujirea lor, la bunul mers al vieții bisericești în 
eparhia noastră și în ogorul Bisericii noastre drept-măritoare: Înaltpreasfințitul 
Părinte Timotei, Arhiepiscopul Aradului, Preafericitul Părinte Daniel, Patriarhul 
Bisericii Ortodoxe Române, Preasfințitul Părinte Lucian, Episcopul 
Caransebeșului și Preasfințitul Părinte Paisie Lugojanul.

Binecuvintează, Doamne, Dumnezeul nostru, pe toți ctitorii, miluitorii și 
făcătorii de bine ai Arhiepiscopiei Timișoarei și Mitropoliei Banatului și așază, 
Stăpâne, sufletul celor adormiți întru nădejdea învierii și a vieții veșnice, în 
Împărăția Ta cerească!


